

政策举措密集出台 民营经济发展迎多重利好

7月份以来,支持民营经济发展的政策举措密集出台,各地区各部门发布配套细则,开展面对面座谈,从企业融资、营商环境、减税降费等方面切实为民企解难题。一系列政策举措加快落地,为民营企业发展注入强劲动能。

政策形成合力

近段时间以来,各地区各部门纷纷行动,进一步稳定民营企业发展的信心和预期。《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》(以下简称《意见》)发布,提出31条政策支持民营经济发展;国家发展改革委密集与民营企业座谈,表示将针对性解决企业具体诉求;国家发展改革委等部门推出《关于实施促进民营经济发展近期若干举措的通知》,推动破解民营经济面临的突出问题……

“31条政策措施对促进民营经济发展作了全面、具体的部署,体现了党中央、国务院对民营经济发展的高度重视和殷切期望,给我们极大鼓舞。”传化集团董事长徐冠巨说。

《意见》针对市场准入、公平竞争、拖欠账款清理等问题作出具体要求。新希望集团董事长刘永好认为“很有针对性、很及时”。“对不利于民营经济发展的突出问题不回避、不遮掩,提出了有针对性的解决办法,可执行性强。”刘永好说。

“连续出台的政策举措是对相关政策的补充和提升,体现了对民营经济的持续关注。”中国人民大学国家中小企业研究院副院长孙文凯认为,从创新性上看,一系列政策在市场准入、融资清单、平台支持、集聚发展等方面都提出了制度性的改进创新;从可落地性上看,政策明确了制度性保障和责任主体部门,让民营企业清楚知道在遇到问题时可求助的部门。

“比如拖欠账款问题,先找审计部门反映情况。有了审计监督,资金链就能得到相应保障,后续业务就能更好开展。”91科技集团董事长许泽玮认为,近期出台的政策层层细化、配套关联,带给民企前进动力。

各地也出台相应政策和措施,因地制宜地引导、支持民营企业发

展。比如,广州等地发布促进民营经济发展的若干措施,北京等地有关部门召开民营企业座谈会,支持民营经济最大限度释放活力潜力。

直面企业诉求

近期出台的政策从民营企业的实际需求出发,坚持问题导向,表明了有关部门“力求务实管用”的态度。“政策的生命力在于可落地、可执行,越是直面问题的政策设计,就越能为民营企业带来获得感。”北京市工商联副主席、振兴国际智库理事长李志起说。

以中央网信办印发的《网络平台受理处置涉企网络侵权信息举报工作规范》为例,明确要对让民营企业不堪其扰的仿冒性、误导性、谣言性、侮辱性、泄密性信息等进行重点处置。

“部分企业家被不实网络舆论严重污名化,企业的正常生产经营也受到严重影响,导致在一些领域投资发展信心不足。”李志起表示,工作规范为企业开展涉企网络侵权信息举报提供了途径和指导,将更好维护企业和企业家的网络合法权益。

上半年,民间投资增速和占整体投资比重均有所下降。国家发展改革委发布《关于进一步抓好抓实促进民间投资工作努力调动民间投资积极性的通知》,旨在增强民间投资意愿和能力。

“去年以来,民间投资面临下行压力。”孙文凯提出,针对投资方向不明的问题,通知明确了鼓励民间投资参与的重点细分行业,并全面整理了吸引民间资本参与的项目清单;为了破除投资门槛限制,通知明确将从线上、线下搭建民间投资问题反映和解决渠道。“政策强调了对民间投资的支持和保护,降低了投资风险,增强了投资信心和动力。”

财政部、税务总局继续加大对小微企业的支持力度,接连发布增

值税小规模纳税人减免增值税政策、支持小微企业融资有关税收政策、进一步支持小微企业和个体工商户发展有关税费政策等多份公告。

《关于支持小微企业融资有关税收政策的公告》明确,对金融机构与小微企业、微型企业签订的借款合同免征印花税。许泽玮认为,当前小微企业和个体工商户经营面临困难,相关政策举措直接为其减税、免税,降低运营成本,让小微企业能够及时、高效获得低成本资金,更好地投入到技术研发、产品创新和市场拓展中。

服务驰而不息

眼下,不少民营企业还面临着一些困难挑战,稳定信心和预期变得更加迫切。“采取更创新、更有针对性的政策措施帮助民营企业渡过难关变得更加重要。”李志起认为。

一段时间以来,各地区各部门认真听取包括民营企业家在内的各方意见,收到了成效。李志起表示,过去一些涉企政策由于制定时没能充分听取意见,出现了执行不了、“合成谬误”等情况。“现在强调加强系统集成、协同推进,构建民营经济发展的跨部门、跨地区常态化支持机制,涉企部门定期沟通工作进展,形成工作合力,有助于打通政策落地的‘最后一公里’。”

如何解决需求不足、利润下降、转型升级压力大、制度性障碍等民企正经历的现实难题,考验着有关部门的智慧。孙文凯建议,实现政府和民营企业的良性互动,需建立常态化的沟通机制,及时准确了解企业的状况和需求,提供更加精准的服务。

李志起认为,民营企业亟需长效机制来解决新矛盾、新问题。他建议,由单一的责任部门发起制转向政府和社会共同努力,以问题为导向,以流程为保障,以结果为评估,以个性问题的解决促进共性矛盾的化解,加强共商共治。(曾诗阳)

权威发布

海关总署： 23条改革举措 促保税区高质量发展

据海关总署例行记者通报会消息,为进一步促进综合保税区高质量发展,海关总署日前围绕政策供给、功能拓展、手续简化、流程优化、制度健全5个方面推出23条改革举措。

具体来看,上述改革举措主要包括调整优化检验检疫作业模式、简化生产用设备解除监管手续、实施卡口分类分级管理、优化境外退运货物监管、支持保税维修提质升级以及调整重点商品管理措施等。

海关总署自贸区和特殊区域发展司司长陈振冲在会上表示,下一步,海关总署将按照成熟一项推进一项的原则,组织开展公告拟定、系统调整、宣讲解读等配套实施工作,推动各项改革举措又好又快落地见效。

截至目前,全国共有各类特殊区域171个,其中综保区161个,分布在全国31个省(区、市)。(邹多为)

市场监管总局： 加强互联网领域 知识产权执法

国家市场监督管理总局近日印发《关于新时代加强知识产权执法的意见》(以下简称《意见》)。《意见》明确了今后一段时期知识产权执法的主要目标、重点任务和保障措施,针对当前侵权假冒行为的新特点,加强知识产权执法的法治保障,建立完善执法机制,依法平等保护各类经营主体的知识产权,为创新驱动发展战略实施提供有力支撑。到2025年,基本建成行政执法、行业自律、企业维权、社会监督协调运作的知识产权执法体系。

《意见》突出知识产权执法的重点产品、重点领域、重点市场和重点环节。以关系人民群众生命健康、财产安全的产品为重点,严厉查处商标侵权、假冒专利等违法行为。《意见》提出,加强互联网领域知识产权执法,加大外商投资领域和老字号品牌的知识产权保护力度。加强对举报投诉较多的商品交易市场以及农村和城乡接合部市场的执法。严厉查处恶意申请注册商标和违法开展商标专利代理等行为。(林丽鹏)

临沭县郑山街道:开展“志愿山东”APP推广活动



近日,山东临沭县郑山街道组织志愿者进村入户,积极开展“志愿山东”App推广活动。活动现场,志愿者向村居群众介绍“志愿山东”App主要内容,通过发放宣传手册、操作手册和明白纸,现场指导群众进行下载、注册,演示如何在App内进行志愿活动点单、接单的步骤,让乡村群众切实感受到“志愿山东”App带来的快捷和便利。

下一步,街道将持续宣传“志愿山东”App,邀请更多村民加入到志愿者的队伍中来,为推动美德和谐郑山建设凝聚力量。李风雷 摄

中国期货业协会： 上半年期货市场 成交量创历史新高

中国期货业协会发布的数据显示,2023上半年我国期货市场累计成交39.51亿手(单边)和262.13万亿元,同比分别增长29.71%和1.8%,半年累计成交量创历史新高。

中国内地期货交易所中,郑商所、大商所、上期所和中金所在全球交易所期货和期权成交量排名中分别位居第6、第8、第9和第25位。上半年全球各类期货期权品种成交量前20位排名中,中国品种在农产品品种中占17席,金属品种中占15席,能源品种中占5席,贵金属品种中占4席,其他品种(包括商品指数、信贷、化肥、航运、住房、通胀、木材、化工产品和天气等各交易所特有、非常规大宗商品)中占前18席。

关于新品种上市情况,截至本报告发布,我国共上市期货期权品种119个,其中商品类100个(商品期货68个、期权32个),金融类19个(金融期货8个、金融期权11个)。(罗知之)